

上个月起,温州正式吹响高水平推进未来乡村建设的号角,温州未来乡村将是什么样?

泰顺新晋“网红”打卡点给你答案



本报记者 李艺 通讯员 赖森莲

“开车到南浦溪游玩,现在停车很方便,一进镇里很快就能通过路边的LED看到不间断发布的实时交通信息,也可以通过微信安装一个叫‘南浦溪智慧小镇’的小程序,随时知道当前哪个停车场还有几个车位,也能知道各个景点当前人数,选择不那么拥挤的景点。”作为一个爱好旅游的年轻人,在国网泰顺县供电公司工作的章悦,这几年时不时会到有着丰富旅游资源的南浦溪镇游玩,6月15日,章悦和记者说起最近再次到南浦溪游玩的体验时,对于当地搭建智慧旅游管控平台、通过人员限流、车辆分流解决景区内“人挤、车难停”等问题的做法印象深刻。

在泰顺,南浦溪镇一度因为地处偏远,迈不开发展的脚步。随着文泰高速建成通车,南浦溪镇作为文泰高速互通出口兼服务区所在地,凭着城内温州现存最大的千年唐宋石头城、库村古村落、国内罕见的高落差三重深瀑布群等景点,一跃成为泰顺生态人文旅游的高速第一站和新晋“网红”打卡点。今年初至今,南浦溪镇每个周末平均迎接游客5000余人,比往年至少增长5倍。今年“五一”黄金周期间,南浦溪镇在旅游人次同比增长超过450%的情况下,成功实现零差评。

游客零差评的背后,是泰顺县以南浦溪镇为试点,依托一套神经网络、一个小镇大脑和九类智慧应用体系,启动建设智慧旅游小镇,全面提升游客旅游体验的努力。今年5月,随着温州市未来乡村试点创建工作拉开帷幕,南浦溪镇入选镇域型试点,全市未来乡村建设25个试点中的两个镇域型之一。

未来乡村怎么建? 坚持富民导向,保留韵味“乡土味”

走进南浦溪镇,可以发现,在建设智慧旅游小镇基础上,入选未来乡村镇域型试点的南浦溪镇,正坚持富民导向,动力满满地探索着未来乡村文旅发展新路子。

南浦溪镇的库村古村落,距今已经有1200多年的历史,由鹅卵石堆砌而成的街巷和墙体,在古村中比比皆是,它因此又被称为石头村。

泰顺县库村在未来乡村打造中,未来生产将主打研学旅居和当地特色的乌米产业。未来建筑上,库村周边建筑立面改造、南岫村最美乡愁村建设,都将在尊重历史的基础上,推进库村风貌协调区建设,形成瓯派风格

民居乡村建筑群。

“未来乡村是美丽乡村建设的升级版,我们在建设中坚持富民导向,同时认识到未来乡村是美丽田园、美丽乡村、美丽环境、美丽经济之上叠加的新形态,所以在建设未来乡村的过程中,致力于打造乡土味、瓯派韵、国际范的未来乡村建筑,希望让各个年龄层的人特别是年轻人都能产生认同感。”南浦溪镇相关负责人告诉记者,基于此,南浦溪在建设未来乡村的过程中,最大限度尊重乡村风貌和内涵,探索村庄美学设计,实施乡村“微改造、精提升”。

目前,在维持库村现状格局基本不

变的前提下,南浦溪镇累计完成48栋古民居修缮、65榴商铺外立面改造、3000米古道修复,见缝插针式植入牛栏茶馆、民俗馆、古戏台等体验业态。

今年50多岁的夏进华是南浦溪镇村民,他在镇里开了家民宿,近年来游客日益增多,民宿的营业也为夏进华家中带来了不少收入。而随着未来乡村的推进,更多商贸购物、餐饮住宿等现代服务业商机在南浦溪凸显,快速衍生为旅游经济优势,一条以旅游发展助推乡村振兴、农民增收的康庄大道已经显现:今年,南浦溪全镇新增了餐饮企业10多家,座位总数达2500张,单餐整体接待能力同比增长300%。计划到“十四五”末,全镇将建成星级宾馆1个,度假村1家,精品民宿村两个,各类餐饮住宿场所近百家,形成以高星级酒店引领、中端民宿农家乐为主、经济型旅馆和家庭餐馆作补充的旅游接待。

未来乡村怎么玩? 突出数字赋能,提升建设“辨识度”

对于南浦溪来说,建设镇域型未来乡村的过程中,考虑富民导向之时,探索怎么让游客在这里玩得舒心、玩得满意,进而提升建设未来乡村的“辨识度”,是建设中要过的重要一关。

对此,在市县相关部门引导下,南浦溪的选择是继续突出数字赋能,有效强化未来乡村建设的“智治力”。包括加快实现“一张网”服务农业生产,加快实现“一指通”办理农村政务,加快实现“一张图”推进整体智治。

比如,为了解决游客到达南浦溪后,不知道去哪里玩的难题,南浦溪建立起潜力景点数据库,通过丰富业态、景点解决“不好玩”问题——将景区中南岫土灶体验工坊、簪娘姻缘文化体验基地、黄山畲寨篝火歌舞广场等创新打造的特色产品纳入数据库,游客通过“南浦溪智慧小镇”小程序可实时了解各景点布点,也能了解游客实时人数。考虑到周末和

假期游人多,南浦溪镇目前借助智慧旅游平台景区广播功能,向镇域景区内核心热门景点的过量客流进行实时喊话引导,合理分流游客。此外,镇里还建起“全域南浦溪”5G+VR旅游体验馆,满足游客跨越时间、地点畅享身临其境的美景观赏体验需求。

为帮游客解决“停车难”问题,南浦溪镇目前应用GIS位置云服务技术搭建景区综合管理系统,通过车流轨迹、客流分析等模块,对车流实现可视化管控。如通过系统实时统计进入南浦溪景区的游客数,当景区累计人数达到核定承载力75%左右,即对车流采取限流措施,并每隔半个小时进行分流,确保景区承载力安全可控。同时,通过智能车流应用对全镇旅游景点进行缓冲区分析,并在高速公路、主干道沿线的LED发布交通信息。一旦高速出入口进入车流量超过地方道路交通承载力时,属地交警立即对景区交通进行统

筹管控,引导游客选择安排合理的交通路线。通过一系列智慧管理,目前南浦溪节假日期间,单车平均停车耗时相比数字化赋能前缩短15分钟。

今年,节假日来到游人如织的南浦溪游玩,游客普遍好评说:在这里吃饭的时候一般都能买到吃的。而这,得益于南浦溪镇依托智慧旅游管理平台,开发出以游客需要和诉求为导向的“旅游资讯平台”微信小程序,新进入南浦溪镇的游客通过扫描小程序就能获知全镇30多家餐饮住宿单位评分情况,便于游客自主选择就餐地点,游客在用餐后即可对该餐饮店从美食、卫生、服务、价位等方面进行1至5星的星级评价,也有利于倒逼餐饮单位不断提升自身服务水平。

记者6月15日从南浦溪镇了解到,在泰顺县农业农村局副局长指导下,南浦溪镇目前正在申请投资额约3000万元的泰顺县“三农”新型基础设施集成试点建设项目,这个项目和未来乡村建设相辅相成,实施后将把全镇的旅游产业、农业生产、智慧党建、公共服务等领域囊括其中,进一步高质量凸显未来元素和温州辨识度。

数字化种车厘子

近日,位于文成县百丈溪镇的重点农旅项目圣腾农业产业园里,游客正在采摘车厘子。

据了解,圣腾农业有限公司引进车厘子品种,在农科院专家的指导下,完善了整体建设项目,工作人员用手机微信里的小程序平台,即可智能遥控实现大棚全方位操控。

翁卿仑 刘旭红 摄



党建共建互融互促 首家“党建医联体”成立

本报讯(记者 孙余丹) 公办医疗机构“牵手”民办医疗机构共建党建,温州首个“党建医联体”联盟成立。

日前,温州市人民医院党委与温州和平国际医院党委签约共建“党建医联体”,旨在切实发挥公立医院党建工作“走在前列”的带动效应,整体提升民营医院党建质量,充分发挥公办、民办医院双方的优势,推动医院党建工作和业务发展的深度融合。

市人民医院始终坚持党建工作与医院改革发展同谋划、同推进,党建业务双融合、双促进,创建“公益健康快车”“超女来了”“救在身边”“声入人心”“关爱行动”等公益品牌,带动了医院的大建设大发展。和平国际医院是首家浙台合资医院,在全市民营医疗机构中首家成立党委,同时率先成立纪律检查委员会。该院始终着眼群众健康需求,打造“红耀和平 大爱新篇”党建品牌,是非公企业党组织实质作用发挥的生动实践。

本次合作是公立医院与民营医院的强强联合,迈出了公立医院与民营医院融合互补的新步伐。市人民医院与和平国际医院的“党建医联体”,将以党建联盟为平台,双方围绕医疗、护理、技能和医师培训等方面开展共建,形成党建引领、支部共建的新“医联体”模式,共享党建资源,为更多的基层医疗机构和有需求的患者提供远程会诊及绿色就医通道服务。

“小网格”激发“大文明” 平阳借力网格管理助推文明创建

本报讯(王敬洁)近日,平阳县鳌江镇的上班族谢女士有了一个惊喜的发现:家门口已划好电瓶车停车位,她的上班交通工具有了规范的停靠点。连日来,鳌江镇联合交警部门,对104国道沿线(车站大道—老安监局)进行非机动车停车位划线,方便老百姓停车,这便是鳌江借力网格管理,助推文明创建的一个缩影。

今年,平阳县启动全国文明城市创建,精准实行“3+1”网格化管理,由县领导担任一级网格长,并形成“领导抓、抓领导”的管理机制,构建起纵向到底、横向到边,全面覆盖、各方参与,上下联动、组团包干的网格化管理模式。目前,该县将鳌江镇建成区共划分为35个网格,鳌江镇划分为1个网格,覆盖菜市场、住宅小区、建筑工地、学校、河道、大型商场、主题公园等区域。

据了解,鳌江镇的一个网格所辖范围涉及西塘、务垵两大社区,其中,动车站至104国道是乘坐动车乘客来平的第一站,也是展示平阳形象的第一窗口,做好沿线整治提升,显得尤为重要。“我们对104国道沿线从车站大道到老安监局这一段分析,选择家里有电瓶车的住户以及沿街店铺的门口,设置非机动车停车位。同时在二手车交易市场以及一些空地上,划好机动车停车位,这样既规范车辆停放,又给老百姓带来便利。”鳌江镇创建办相关负责人说,目前,该县在该区域内已划好56个停车位。此外,联合社区在和沿线住户沟通过程中,还督促老百姓做好“门前三包”工作。近日,记者来到现场看到,104国道沿线较之清洁,干净整洁许多,不再见到尘土飞扬。“这段道路在整治、管护等方面,我们除结合无人机,线上线下大力整治运输车抛洒滴漏现象外,还会做好日常的清扫洒扫工作。”

苍南推动党史学习教育成果转化

晒出“我为群众办实事”首批清单

本报讯(记者 林思思 通讯员 应佩佩)“原先收发快递时,我们需要花费至少30分钟车程前往桥墩镇镇区快递点,如今社区增设中邮驿站,实现家门口取快递,很方便!”桥墩镇腾垵社区兴庆村村民曾女士说。曾女士享受的便利之变,得益于苍南正在推进的“我为群众办实事”首批项目。

日前,苍南向社会公布苍南县“党群连心·我为群众办实事”第一批项目清单,项目涉及快递“联合建站”、优质粮

食工程、“温馨教室”工程、医保服务项目“浙闻通办”、特殊群体智能乘车等10项内容,聚焦乡村振兴、民生保障、基层治理等领域,由县农业农村局、县教育局等责任单位按时完成承办事项,致力解决基层困难事、群众关心事。

桥墩镇腾垵社区地处山区,下辖6个行政村,距桥墩镇镇区约19公里,原先仅设1个村邮站用于收发邮政包裹,村民收发其他快递较为不便。近日,随着“快递‘联合建站’”,助力乡

村振兴”民生实事项目落地,苍南县邮政管理局在腾垵社区村邮站增设中邮驿站,并通过驿站线上系统增加包裹代投等基本功能,解决腾垵社区快递包裹送达难题。针对腾垵社区等偏远村社存在的快递服务问题,苍南县邮政管理局积极打破快递行业壁垒,构建合作共赢平台,开通驻村设点、集中收寄、直配专线等服务方式,推动寄递企业进村、农特产品出村,助力乡村振兴。根据计划,到2021年

底,苍南将新增偏远乡镇快递综合服务站4个以上,实现全县建制村快递进村率90%以上,服务寄递番茄、四季柚、海鲜等农产品100万件以上。

“我为群众办实事”活动是苍南推动党史学习教育成果转化的重要载体。县委组织部相关负责人介绍,自党史学习教育开展以来,苍南实施在职党员“进社区亮身份·联群众优服务”、村社“为民服务暖人心·为民解难展风采”、两新党组织“暖心筑家”“红管家·微实事”“党群服务进小区”等五大行动,引导全县党组织持续为群众办实事、解难题。目前,该县在职党员进社区报到4105名,认领微心愿2200个,完成服务项目3523个;村社收集“两张清单”服务项目1.5万余项,办结6200余项;“党群服务进小区”开展主题学习、公益课堂等活动420余场。

地,培养高素质技术技能人才。深学党史,真干实事。该服务团还参与了浙江顺天传动科技股份有限公司新产品开发,全新研发的自动减速机系统成功通过省级鉴定机构鉴定,目前已应用在阀门、医疗制药器械、石油生产输送等行业,帮助企业实现数千万元产值。他们还与浙江鼎业机械设备有限公司紧密合作,解决技术难题3项,新增产值2000多万元。

据了解,温职院电气系党员师生在“学党史、促发展、当先锋”党史专题实践活动中积极参与,目前,已指导合作企业申报发明专利、实用新型专利等10多项,为企业解决技术难题26项,新增产值近1亿元。

温职院电气系党总支党员深学党史真干实事

为企业解难题 26项新增产值近亿元

本报讯(通讯员 叶丰 记者 叶凝碧)日前,在温州职业技术学院电气系党员高层次人才服务团助力下,浙江腾腾电气有限公司“城市智能绿色照明系统研发”的技术难题得到攻坚,预计为企业新增产值2000多万元。“感谢党员团队的帮助,这样的‘红色引擎’我们真的太需要了。”该企业董事长滕敏亮感

激地说。自开展党史学习教育以来,温职院电气系党总支把助推经济社会发展作为一项重要内容,组织党员高层次人才服务团深入非公企业一线,积极开展技术升级服务,为企业排忧解难。

在具体实践中,温职院电气系党员高层次人才服务团了解到温州传统泵阀

行业对数字化升级的需求,主动为市泵业电子有限公司研发燃料泵电子驱动模块项目,有效解决了“传统燃料泵工作状态不能随工况智能调整”的技术难题。这一成果应用于新一代燃料泵产品后,累计出货超一万台。服务团还与企业持续开展传感器电控模块等多个研发项目的深入合作,共建校外实践教学基